
34

ΚΟΙΝΩΝΙΑ Σκοτεινή υπόθεση
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κών μη συμβατών με το σενάριο αυτοκτονίας, δηλαδή την έλ-
λειψη τραυματισμών που θα είχαν προκληθεί από τη σύγκρου-
ση με κοντινά έπιπλα, την έλλειψη κυάνωσης του προσώπου, 
τις αντιφάσεις σχετικά με τη θέση του σημαδιού που άφησε το 
σκοινί στον λαιμό, την έλλειψη σαφήνειας όσον αφορά την αιτία 
θανάτου, καθώς και την πολυπλοκότητα του κόμπου, που προ-
φανώς θα απαιτούσε ”γνώση ιστιοπλοΐας”. Το πιο σημαντικό, 
μετά την εκταφή, είναι ότι διαπιστώθηκε πως το υοειδές οστό 
ήταν σπασμένο. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έφεραν υπόψη 
του δικαστηρίου οι προσφεύγοντες, τα οποία δεν αμφισβητή-
θηκαν από το κράτος, ένα σπασμένο υοειδές οστό είναι ένα εύ-
ρημα συμβατό με στραγγαλισμό. Εκτός αυτού, οι νέες ιατροδι-
καστικές εκθέσεις που καταρτίστηκαν μετά την εκταφή κατέλη-
ξαν στο συμπέρασμα ότι η αιτία θανάτου παρέμεινε ασαφής, 
που αποτελεί μια εντυπωσιακή διαφορά σε σχέση με την αρχική 
ιατροδικαστική έκθεση (σ.σ.: ότι κρεμάστηκε από μια θηλιά)».

Ωστόσο, όπως αναφέρεται στην απόφαση 
του δικαστηρίου, ο εισαγγελέας «αποφάσισε 
να κλείσει την έρευνα, υποστηρίζοντας τα συ-
μπεράσματα της διάταξης 80/06 (με την οποία 
είχε αρχειοθετηθεί η αρχική έρευνα) και παρα-
θέτοντας απλώς τα σχετικά βήματα που έγιναν 
κατά τη διάρκεια της συμπληρωματικής έρευ-
νας, χωρίς να εξετάσει κανένα από τα παραπά-

νω ευρήματα και ασυνέπειες». Το δικαστήριο 
σημειώνει ότι «δεν είναι σαφές πού στήριξε ο 
εισαγγελέας την απόφασή του να μην ασκήσει 
δίωξη ή να διατάξει τη διεξαγωγή περαιτέρω 
ερευνών, διότι η διάταξη δεν περιέχει καμία αι-
τιολογία, απλώς αναφορά στις νέες εκθέσεις».

Το ιστορικό 
Σημειώνεται ότι ο σχεδιαστής Δικτύου και δι-
ευθυντής Τεχνολογίας της Vodafone είχε βρε-
θεί απαγχονισμένος στο μπάνιο του σπιτιού 
του στον Κολωνό. Ενάμιση μήνα πριν από τον 
θάνατό του, στις 24 Ιανουαρίου, κάποιος είχε 
επιχειρήσει την εισαγωγή πρόσθετου παρά-
νομου λογισμικού στο εσωτερικό του τηλεπι-
κοινωνιακού κέντρου της Vodafone στην Παι-
ανία. Στις 31 Ιανουαρίου, ο Τσαλικίδης υπο-
βάλλει την παραίτησή του, αλλά τον πείθουν να 
πάρει άδεια. Λίγο πριν, έχει πει στην αρραβω-
νιαστικιά του ότι φοβάται πως η εταιρεία πρό-
κειται να κλείσει και ότι ο ίδιος πρέπει να φύ-
γει από τη Vodafone, καθώς «είναι ζήτημα ζω-
ής και θανάτου». 

Την Παρασκευή 4 Μαρτίου, οι τεχνικοί της 
Ericsson ειδοποιούν τη Vodafone ότι έχουν εντο-
πίσει τα ίχνη παρείσακτου λογισμικού και τρεις 
μέρες αργότερα ο κώδικας απομονώνεται, ενώ 
μία μέρα πριν από τον θάνατό του το παράνο-
μο λογισμικό που επέτρεπε τις υποκλοπές και 
είχε παρεισφρήσει στα κέντρα της Vodafone 
είχε αφαιρεθεί. Ο κοριός είχε στο στόχαστρό 
του εκατό γραμμές, ανάμεσα στις οποίες και 
του τότε πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή.
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Της ΔΉΜΉΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΎ

Τ
ην αποκάλυψη της αλήθειας, έστω και 
τώρα, 13 χρόνια μετά τον μυστηριώδη 
θάνατο του Κώστα Τσαλικίδη, ζητά μετ’ 

επιτάσεως η οικογένειά του, που δεν έχει στα-
ματήσει ούτε λεπτό να καταγγέλλει σκηνοθετη-
μένη δολοφονία, σχετιζόμενη με το σκάνδαλο 
των τηλεφωνικών υποκλοπών.

Ο πατέρας του εκλιπόντος, Γιώργος Τσαλι-
κίδης, μιλά στη Realnews για τον θάνατο του 
γιου του σαν να ήταν χθες. Ο χρόνος στην πε-
ρίπτωσή του δεν έχει γιατρέψει τις πληγές. «Θέ-
λω από τον εισαγγελέα το ενημερωτικό, την πα-
ραγγελία για να μάθω ακριβώς τι έγινε και δο-
λοφονήθηκε ο γιος μου. Είμαι πονεμένος, πο-
λύ πονεμένος απ’ αυτή την υπόθεση. Τον με-
γάλωσα, τον γαλούχησα με τις αρχές μας και 
σκότωσαν το παιδί μου. Ενα παιδί καλό, μορ-
φωμένο, υπομονετικό. Πήγε στην Αγγλία, τε-
λείωσε το Πολυτεχνείο. Γύρισε ολόκληρο τον 
κόσμο και στο τέλος βρέθηκε δολοφονημέ-
νος», λέει με σπαραχτική φωνή και με τη λιγο-
στή δύναμη που του έχει απομείνει λόγω προ-
χωρημένης ηλικίας. 

Η πρόσφατη είδηση ότι η Εισαγγελία Πρω-
τοδικών άσκησε ποινική δίωξη για το κακούρ-
γημα της ανθρωποκτονίας από πρόθεση κατά 
αγνώστων, ανατρέποντας τα έως τώρα δεδο-
μένα, καθώς ο θάνατος του Κώστα Τσαλικίδη 
είχε χαρακτηριστεί αυτοκτονία, αποτελεί μια 
πρώτη δικαίωση για την οικογένεια. Υπενθυ-
μίζεται ότι η υπόθεση είχε μπει δύο φορές στο 
αρχείο, η πρώτη το 2005-2006 και η δεύτερη 
συμπληρωματική έρευνα το 2012-2014, παρά 
τις απέλπιδες προσπάθειες των συγγενών να 
αποδείξουν ότι ο πολλά υποσχόμενος νεαρός 
τότε άνδρας δεν αυτοκτόνησε, αλλά κάποιος ή 
κάποιοι του αφαίρεσαν τη ζωή. 

Ευρωδικαστήριο  
Η υπόθεση Τσαλικίδη μπήκε και πάλι στο στό-
χαστρο της Δικαιοσύνης από την Εισαγγελία 
Εφετών τον Νοέμβριο του 2017, μετά την από-
φαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων που δικαίωσε τους συγγενείς 
του πρώην στελέχους της Vodafone. 

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων αποφάσισε ότι η χώρα μας πα-
ραβίασε το άρθρο 2 της Ευρωπαϊκής Σύμβα-
σης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (Δικαί-
ωμα στη ζωή/έρευνα), διαπιστώνοντας ότι οι 
«ελληνικές Αρχές απέτυχαν να φέρουν εις πέ-
ρας επαρκή και αποτελεσματική έρευνα για 
τον θάνατο του Κώστα Τσαλικίδη». Μετά την 
εξέλιξη αυτή, ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας 
Εφετών, Αντώνης Λιόγας, αποφάσισε την ανά-
συρση της δικογραφίας, προκειμένου να πέσει 
φως στην πολύκροτη υπόθεση, που συνδέεται 
με το σκάνδαλο των υποκλοπών, αναθέτοντας 
την τρίτη κατά σειρά έρευνα στον εισαγγελέα 
Εφετών Γρηγόρη Πεπόνη.

Στο σκεπτικό της απόφασης του ΕΔΑΔ, που 
είχε παρουσιάσει αναλυτικά με δημοσίευμά της 
η «R», αναφερόταν ότι «παρόλο που δεν εντοπί-
στηκαν δηλητήρια ή ναρκωτικά στο βιολογικό 
υλικό που ελήφθη από το σώμα του μετά την 
εκταφή, οι εκθέσεις που συνέταξαν οι τεχνικοί 
εμπειρογνώμονες, κατόπιν αιτήματος των αι-
τούντων, εντόπισαν μια σειρά χαρακτηριστι-

«Θέλω να μάθω πώς 
σκότωσαν τον γιο μου»
Το ξέσπασμα του πατέρα του Κώστα Τσαλικίδη και η εισαγγελική παραγγελία 
που αλλάζει τα δεδομένα στην πολύκροτη υπόθεση των υποκλοπών
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